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Rechengerdt zur Ausflihrung numerischer Rechnungen

im oktalen Zahlensystem

Die Erfindung betrifft ein Rechengeridt zur Ausfilhrung
numerischer Rechnungen im oktalen Zahlensystem. Ins-
besondere befaBt sich die Erfindung mit Rechengeriten,
die mehrere Skalen und Anzeigevorrichtungen zur Her-
stellung von Beziehungen zwischen den Skalen aufwei-
sen. Das gewdhnliche Zahlensystem der Mathematik ist
auf den neun ganzen Zahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
“und der O aufgebaut. Sowohl vom wissenschaftlichen
Stan@punktfaps als auch flir schulische Zwecke besteht
.mNdufig das Bediirfnis, arithmetische und algebraische
‘ Berechnungen in dem gewShnlich als "oktal" bezeich-
neten Zahlensystem auszufilhren. Dieses System beruht
seinerseits wieder auf dem bindren Zahlensystem, in
dem sdmtliche GrdBen durch Kombinationen der Symbole
niv und "O" représentiertVWerden. Das bindre Systai
spielt eine grofie Rolle in allen Arten elektrischer
?chaltungen, insbesondere in Digitalrechnern, da das
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Symbol "i" in ihnen den Einschaltzustand qu das Symbol
"0" den Ausschaltzustand reprasentiérén; Eine Gruppe '
aus drei'bidﬁren Bits-vermag die'ganzzahligen Werte

von 1 bis 7 darzustellen, da die grdpte Zahl aus . .
drei Bits im biniren System 111 ist, aquivalent zur
natiirlichen Zahl 7. So wird eine bestimmte Gruppe

aus drei biniren Bits leicht im oktalen Zahlensystam
ausgedriickt, d. h. mit einer der natdrlichen Zahlen

1, 2, 3 4, 5, 6 und 7 sowie der O.

Bei der Stapélverarbeitung wird der Speicher eines
Rechners oft vollstdndig ausgelesen, um einérsorgfil—f
tige Prufung durch die Programmierer oder Systemanaly-uf
slerer zu ermﬁglichen. Diéses'Ausgabeverfahren wird 7
am einfachsten in einem Oktalsystem ausgefiihrt. Es
‘bleibt dem Empfinger einer derartigen Ausgabeliste
iberlassen, die éinzelnen Arbeitsablidufe des Maschinen-
programms in dem geliufigeren dezimalen Zahlensystem
Zu'inﬁerp;etieren. Die Umwandlung zwischenrdem dezimalen
und dem oktalen ZahlenSystem ist ein recht schwieriges
Verfahren und schrinkt von daher die thzlichkeit der
Ausgabelisten ein. Es wirde als ideal empfunden, wenn
- der Benutzer der Maschine in dem oktalen System genau-
' so heimisch wire wie in dem Dezimalsystem. Wenn dies
der Fall wire, wiirde er nicht lﬁhger mit &er'UmwindlunQ ,
zwischen den beiden Systemen befaﬁt sein mussen.
_ Die vorliegende Erfindung ermdglicht es dem Benutzer
rder Maschine, die meisten algebraischen und arithmeti-
schen Operationen im oktalen Zahlensystem sowle Um-
. wandlungen zwischen dem oktalen und dem dezimalen Sy-

stem auszufiihren.
009883/1332
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Die vorlieqénde Erfindung ist hicht nur fir die Program-
mierer von Computern und fir Systemingenieure niltzlich,
sie stellt auch ein sehr brauchbares Hilfsmittel filr
das Lehren grundlegender Eigénschaften mathematischer
Zahlensysteme dar. So sind Beispieléweise'die funda-
mentalen Operationen in der Arithmetik und Algebra
unabhiingig ven dez'geradé'bedutzten numerischen Basis.
Leider werden diese Eigenschaften hdufig in einer Weise
gelehrt, die den Schiller glauben macht, daf sie nur

" i{n dem vertrauten Dezimalsystem Glltigkeit besdBens

~ Mit der vorliegenden Erfindung kann der Lehrer viele
wichtige arithmetische und algebraische Grundsitze in
dem weniger vertrauten Oktalsystem demonstrieren und
dann die gewonnenen Ergebnisse mit denen_ aus dem
Dezimalsystem vergleichen., Weiterhin ist es fir den
Unterrichtenden h&ufig sehr niitzlich, Zahlen in einem
ungewohnten System, beispielsweise in dem Oktalsystem,
in das Dezimalestem'umzuwandeln;,um die grundlegenden
Verwandtschaften zwischen den Zahlensystemen zu er-

7 xliren. Das erfindungsgemiBe Rechengerdt ermdglicht es
dem Lehrenden, Berechnungen in dem Oktalsystem auszu-
fihren sowie schnell und genau in das Dezimalsystem
umzuwandeln, wodurch sein Lehren an anschaulicher
Intensitdt gewinnt.

Man mdge bedenken, daf Tafeln von Okt§llogarithsen'
oktaler Zahlen, im oktalen Zahlensystem ausgedriickt,
nicht bekannt sind. Da solche Tafeln nicht existieren,
ist die Ausfilhrung verschiedener algebraischer und
trigonometrischer Operationen im Oktalsystem selbst
filr den Fachmann auferordentlich schwierig. Im Besitze
des effindungsqemiﬂen Rechengerdtes jedoCh ist der
Riickgriff auf derartige .Tafeln iberfliissig und die
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~ vorerwihnten Operationen kdnnen sehr léicht'ausqerhrt_f
werden. Addition, Subtraktion,.Multiplikation und. '
‘Division von Oktalzahlen wurden bislang mit Hilfe
von sorgfdltig ausgearbeiteten Tafeln und Verfahren
. ausgefiihrt, von denen die_meisten auf das Dezimal~-
system zuruékbezogen waren. Ferner ﬁind mechanisch ar-
.beitende Tischgerdte bekannt, mit denen.ledigli;h
relativ einftéhe‘arith;etische Operétionen im Oktal-
system ausgefiihrt werden kdnnen. Diese Tischrechen-
gerdte sind teﬁer,,zeitraubcnd und schwer zu bedienen.
Dagegen ermdglicht das erfindungsgemdBe Rechengerdt
ein relativ leichtes Ausfilhren selbst der schwierigsten
Berechnungen im Oktalsystem.

- Das erfindungsgemiﬁé Rechengerit zur Ausfﬁhruhg

" numer ischer Rechnungen im oktalen Zahlensystem zcichnct
sich dadurch aus, dagS ein Grundk&rper mindestens eine
Skala trédgt, deren Marken solchen Abstand voneinander
haben, dad sie die Skala in eine mindestens einer
Dekade des oktalen Zahlensysteas entsprechende Anzahl
von Abschnitten geletzmlaiq unterteilen; und das
eine relativ zum Grundkdrper bewegliche Schiebevor-
richtung vorgesehen ist, mit der wiéhlbare Teilllngcn
~der Skala zu.inderan Teilldngen der Skala geometrisch
addiert und die Ergebnisse abgelesen werden kdnnen.

Das erfindungsgemiife Rechengerdt umfaft also einen
Grundkdrper, der im allgemeinen -ohrcreruntbrfeilte.

' Skalen trigt, sowie eine mit den Skalen,iusannenarhoi-‘
tende Schiebevorrichtung, mit der verschiedenartige
Berechnungen ausgefdhrt werden kdnnen. Die Skalen

sind elnerseits entsprechend den Oktalzahlen, anderer—
seits entsprechend den Dezimalzahlen unterteilt, so
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das Ubliche arithmetische und algebraische Rechenopera-
tionen sowohl im Oktal- als auch im Dezimalsystem

sowie Umwandlungen zwischen diesen Systemen ausgeflhrt

werden kénnen.

Das erfindungsgemédne Rechengerit umfaft zweckmiifig ei-
nen Grundkdrper, der eine nach dem Oktalsystem unter-
teilte Skala trigt, deren Oktalzahlen in aufsteigender
Reihe angeordnet sind. Die Zahlen unterteilen die
Skalenlimge in mehrere durch Marken bestimmte Abschnitte,
wobei die Marken den Oktalzahlen 18 bis 108 entsprechen.
Die Marken bzw. Indices sind vorzugsweise so angeordnet,
daB sie die Skala"/sieben griBere Abschnitte unterteilen,
von denen jeder eine weiterelUnterteilung aufweist,

die den Bruchteilen Jeder der zugehdrigen Oktalzahlen
entspricht, Die relativen Lagen der Zahlen beziiglich
des Skalenanfangs sind eine Funktion des oktalen
Logarithmus (d.h. des Logarithmus zur Basis 8) jeder
Zahl. Eine Schiebe- bzw;‘Anzeigevorrichtung ist relativ
zu dem Grundkdrper beweglich und dient zum Addieren

von Intervallen aus ausgewidhlten Teilldngen der Skala
und zum Anzelgen des Erqebnis#eg auf der Skala.
Vorzugsweise ist die relative Lage der Oktalzahlen
bezilglich des Skalenanfangs bzw. Skalenindex' durch

die Beziehung L(logiox)(logslo) bestimmt,rin der X

die Dezimaldarstellung einer Oktalzahl zwischen 1 und
10y ist, deren Stelle auf der Skala bestimmt werden
soll, und in der L eine die effektive Linge der Skala
reprﬂsentierende Gréfe bedeutet. Bei einer linearen
Skala bedeutet L die Gesamtl¥nge der Skala in cm,

bei einer kreisfdrmigen Skala hedeﬁtet L darn 360°.

Die Oktalskala macht es den Benutzer des Rochcnqeritei
m8glich, gewShnliche Hulfiplikationcn und Divisionen

009883/1332
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von Oktalzahlen schnell und genau auszufithren. Die
Zeitersparnis ist betrldchtlich, wenn man bedenkt,
daf die einfache Multiplikation sweier Oktalzahlen
das Aufsuchen einer oktalen Multiplikationstafel
fir die einzelnen Teilprodukte der Oktalzahlen und
" dann das Ubertragen und Addieren nach den oktalen
-‘Additioneregeln erforderlich macht. Es ist offen-
sichtlich, daB dieses Verfahren sehr viel Zeit ver-
schlingt, selbst dann, wenn oktale Multiplikations=-
und Additionstafeln verfilgbar wiren. - '

Die Erfindung umfaBt weiterhin eine Reihe verschiedener
- Skalen zur Benutzung in Kombination mit der vorerwihnten
Oktalskala, um das Multiplizieren, Dividieren, Poten-
tieren, Quadrieren und Wurzelzishen sowle Logarithmieren
- im oktalen Zahlensystem zu ermdglichen. Eine reziproke
Oktalskala, deren effektive Lange gleich der jenigen

der Oktalskala ist, ist entsprechend den Oktalzahlen
unterteilt, und zwar relativ zur Oktalskala in ab-
steigender Reihe. Die Zahlen auf der reziproken Oktal-
skala sindrvorzugsweise so angeordnet daB sie die
Skalenlange logarithmisch in sieben gréBere ‘Abschnitte
unterteilen, deren Indices bzw. Marken den Oktal-'
zahlen 1 bis 108 entsprechen. Die sieben-qrdnoren,
Abschnitte sind selbst noch mal unterteilt entsprechend
den Oktalziffern 1 bis 7. Die,erfindungsgeméBe Schiebe-
vorrichtung ist relativ zum Grundkakper beweglich

und dient zum Addieren (unter Beachtung des Vorzeichens)
von Teillingen, die ausgewihlten Teilen der Oktalskala
oder der reziproken Oktalskala entsprechen und zeigen
die Ergebnisse auf einer der beiden Skaken an. Die
reziproke Oktalskala ist besonders niitzlich fﬁr-ieh:-
fache Ope:irionen im oktalen Zahlensy:tan;:die etwa .

1 009883/1332
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mehr fache Multiplikationen und Divisionen umfassen,
ohne daB die Notierung von Teilprodukten oder Teil-
quotienten notwendig widre..

E:findungsgén!ﬂ ist weiter eine oktale Quadratskala
mit einer effektiven Limge vorgesehen, die gleich der
oktalen Skala ist und deren Oktalzahlen in aufsteigender
Reihe graduiert sind. Die Skala ist in zwel gleich
lange Abschnitte unterteilt, von denen jeder weiter

in mehrere Abschnitte logarithmisch unterteilt ist,
deren Marken den Oktalzahlen 1 bis ‘108 entsprechen.

Die oktaleQuadratskala dient zum Berechnen dcr Quadrate
‘oktaler Zahlen auf der einfachen Oktalskala. Umgekehrt.
kénnen natirlich auch die'Quédratwurieln oktaler -Zahlen
aus der oktalen Quadratskala auf der einfachen Oktal-
skala abgelesen werden. Die oktale Quadratskala 1it
besonders niitzlich, da das manuelle Wurzelziehen ein
sehr komplexes Verfahren ist, speziell im Hinblick

auf die Schwierigkeit des manuellen Dividierens und
{bertragens von Zshlen aus dem wenig vertrauten oktalen
Zahlensystem. |

Weiterhin ist crfindunqsgemln eine oktale logarithmi-
sche Skala vorqeschen, die in Kombination mit der
einfachen Oktalskala benutzt wird. Auf dieser oktalen
logarithmischen Skala sind die Oktalzahlen linear

in aufsteigender Reiheﬁfolge angeordnet und unterteilen
die Skala in acht gleich l;ngn»AS:chnitte..Dierch

sten Marken der Skala ent:precﬁdn den Oktalbriichen
awischen O und 1, also O0; 0,1; 0,2; 0,3; 0,4; 0,5;

0,65 0,7 und 1,0. Die oktale logarithmische Skala

dient zumdBerechnen oktaler Mantissen von'Oktallderith-
 men der Zahlen aus der einfachen Oktalskala. Sie kann

00988371332
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auch zum Berechnen der Exponenten von Oktalzahlen im
oktalen Zahlensystem dienen. Weiterhin findet die -
oktale logarithmische Skala Verwendung in Kombination
mit einer kolinearen, dezimalen logarithmischen Skala
(eine lineare Darstellung der Deéimalbrﬁche zwischen

0 und 1,0) und mit einer Anzeigevorrichtung, um die -
Brilche zwischen dem oktalen und dgzimalen-Zahlensy;tén o
‘umzuwandeln. Weiterhin wird die Festkomma-Addition
und Subtraktion zu drei. signifikanten Oktliziffern
_auf ‘Wunsch ausgefilhrt, wobei die oktale. logarithmische
Skala Verwendung findet. ' :

Un einen mdglichstg groSen Bereich von Zahlen zu
{iberdecken, wird von den Systemanalykieretn und dhn-
lichen mit Datenvgrhfbeitung befanten Facﬁleutenrdie
sogenannte Gleitkommaschreibweiseé benutzt. In dieser
Beschreibung wird eine Zahl reprisentiert als ein '
Bruch multipliziert mit einer Potenz der Basis; ‘
beispielswéise wiirde die Zahl 684 (im dezimalen Zahlen—
system) dargestellt werden als 0,684 x 103, In einem
bindren Zahlensystem wiirde die Zahl 1101,11 darge-
stellt werdén als 0,1100111 x 10:°1 (die letzte 10

'ist die Bindrdarstellung der Zahl 2, der Exponent 101
ViSt die Bindrstellung der Oktalzahl 5; sie entspticht
~der Anzahl von Stellen, um die das bindre Komma nach
links verschoben wurde). Eine Anzahl von Rechnern
arbeiten im binliren Zahlensystem, liefern die Ergebnisse
‘aber im oktalen Zahlensystem. So wiirde die Bin$rzahl
11001,11 als Oktalzahl 31,6 dargestellt werden und

die Gleitkommadarstellung 0.1100111 x ‘10101 wilrde

oktal 0,634 x 2S lauten. Das bedeutet, daS ein Rechncr
eine oktale Gleitkommazahl im Speicher als eine

Mischung aus einem Oktalbruch zwiScﬁen 0,4 und 1,0

009883/1332
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multipliziert mit einer Oktélpotenz von 2 (nicht 8)
enthilt. Diese normalisierte Form gewdhrleistet die
grofste Anzahl von biniren signifikanten Ziffern, da
die Oktalbrilche zwischen 0,4 und 1,0 ein binfres Bit
an der signifikantesten Stelle des Bruches aufweisen.
Dieée vermischte Darstellung hat jedoéh unzdhlige
Probleme zur Folge, die in der'Umwandlung zwischen
dem dezimalen und oktalen System liegen, und speziell
von den Programmierern und Systemingcnieuren die Uu—

, wandlung des Systems verlangen, wenn eine Ausgube-
liste oder dergl. analysiert wird. Die vorlieqcnde
Erfindung flihrt derartige Umwandlungen auf sehr ein-
fache Operationen mit einer oktalen Normalisierungs-
skala in Verbindung'mit einer einfachen Oktalskala
zuridck. Die oktale Normalisierungsékala hat die
gleiche effektive Linge wie die einfache Oktalskala
und ihre Oktalzahlen sind in aufsteiéender Reihenfolge
angeordnet. Die Zahlen unterteilen die Skala in drei
identische gleichlange AbSchnitte,'von denen jeder
weiter logarithmisch'ih Unterabschnitte unterteilt
ist, deren Marken bzw. Indices den Oktalziffern 4 bis 7
entspréchen. Oktalzahlen, auf der einfachen Oktalskala
eingestellt, sind in ihrer normalisierten Form auf

der oktalen Normalisierungsskala abzulesen.

In der vorliegenden Erfindung werden weiterhin dezi-
male Umwandlungsskalen in Verbindung mit der cktalen
Skala zur Umwandluné #on,Dezimalzahlen in Oktalzahlen
und umgekehrt vbrgeschlagen. Jede dezimale Umwandlungs-
skala hat die gleiche effektive Linge wie die ein-
fache Oktalskala und die Dezimalzahlen sind in auf=-
steigender Reihenfolge von 8M bis 8“*1 unte:téilt,

wo M irgendeine ganze Zahl bedeutet. Ein besonders’

00988371332
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gﬂnstigerrsxalehbereich unfaft die ganzen Zahlen von
=5 bis +5. Die relativen Lagen'derVZahlén bezﬂgliCH"
des Skalenanfanqs sind eine Funktion des Oktallogarithmus
jeder Zahl. Weitexhin wird erfindungsgeaﬂs vorge~-

- schlagen, die voreruahnte oktale- memalisicrungsskala

in Verbindung mit den dezimalen iUmwandlungsskalen

zur Umwandlung von Dezimalzahlen aus einer bestimmten

- dezimalen Umwandlungsskala in oktale. Gleitkommazahlen

- auf der oktalen Normalisierungssk&la 2u verwendcn. '
Eine dezimale Festkommamultiplikstion und Division

kann unter Verwendung der dezimalen Umwandlungsskalen
-ausgefilhrt werden und der sich ergebenﬂe Deziualwert
kann sofort in seine entsprechende oktale Darstellunq
auf der Oktalskala oder auch in sein entsprechendcs _
oktales Gleltkommn&quivalent ‘auf der oktalen Normali-: - -
sierungsskala umngewandelt werden., Umgekehrt kann natur-g
‘lich die oktale Multiplikation und Division ausgmfdhrt
werden, indem die Oktalskala beﬁutzt wird und das
Ergebnis sofort in sein dezimales Aquivalent auf den '
dezimalen Umwandlungsskalen.umgewandelt wird. '

Das erfindungsgeméﬂe Rechengerat sieht ferner eine:
Skala fir Oktalpotenzen von 2 ver, mit der im Ver- .
bindung mit einer gewShnlichen Dezimalskala (bei- -
spielsweise der "C"- oder "D"-Skala) eine Umwandldng
der Oktalpotenzen von 2 in ihre dezimale Aquivalente
moglich iste. kus dem Vorstehenden ergibt: sichl:das ‘
ein Computer eine oktale Gleitkonmazahl im Speicher L
als ‘Produkt aus einem Oktalhruch zwischen 0 4 und 1,0
und einer oktalen Patenz von 2 enthalt. Die Uuwandlung
zwischen den Dezimalzahlen und den Oktalzahlen ist
1_oft schw;erig und zeitraubend da das dczimale Aquivalent
einer Oktalpotenz von 2 nicht schnell berechnet werden
kann. Die Skala fiir die Oktalpotenz von 2 macht: diese
 Umwand1ungen zu einer sehr einfachen Angelegenheit.

009883/1332
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Die Merkmale der Erfindung'wczden bei der nachfolgenden
_Beschreibung eines bevorzugten Ausfiihrungsbeispiels,
‘bel der auf die beigefﬁgten Zeichnungen Bezug genommen
wird, im einzelnen noch.erlﬁﬁtert. : |

‘Es zeigen:

Fig. 1 eine Draufsicht auf die Vorderseite
- _eines scheibenfdrmig ausgebildeten
Rechners mit einer Oktalskala, einer
reziproken, einer quadratischen und
_einer logarithmischen Oktalskala, sowie
Skalen zu Oktalpotenzen von zwei

in Kombination mit Dezimalskalen,

die gewShnlich bei bekannten Rechen-
schiebern benutzt werden; und

Fig. 2 eine Draufsicht auf die Rilckseite
" des Rechners nach Fig. 1 mit Oktal-
skalen, Oktal-Normalisierungsskalen -
und Dezimal-Umwandlungsskalen.

Die in den Figuren daigestellte'bevorzugte Aﬁsfﬂhrungl-
form des erfindungsgemifen Rechnebs besteht aus einem
ebenen, kreisformigen Grundkdrper 10 mit einer Vorder-
seite 11 und zwei Lauferarméﬁ 12 und 14, die in der
Mitte der Scheibe befestigf’hind. Die Arme 12‘und'l4
bestehen vorzugsuel;é aus diinnem, durchsichtigen Plastik
und sind jeweils in ihrer Mitte mit je einer radial

nach auBen weisenden Haarlinie 16 und 18 versehen.

Die Liuferarme sind iber eine von aufien zugéngliche 7
Schraube 20 mit der Mitte desﬁGruhdkﬁrpers 10 verbunden,
wobei sich die Schraube Zd-dﬁ;ch Offnungen in den Ldufer-
armen und durch ein mittiges Loch im GrundkSrper er-
streckt und mit einem von der Riickseite 22 des Grund-
k3rpers 10 her aufschraubbaren Befestigungsteil 21

im Eingriff steht. Zwei Hhnlich aufgebaute Ldufer-

arme 23 und 24 sind jeweilS’mit einer mittigen, radial
nach aufen verlaufenden Haarlinie 25 bzw. 26 versehen

00988371332

EY AT LA O
(_\é;f‘ig,“!f;":i .

B T EERYL T



1941665

und an der Mitte der Riickseite 22 befestigt. Die

' Léuferarme 12, 14, 23 und 24 sind relativ zum Grund-
kérper 10 beweglich. Lduferarm 12 ist vorzugsweise
um ein»geringés lédnger als Arm 14 und liegt n&her an
der Vorderfldche 11 des Grundkdrpers 10 als der Arm
14, der den Arm 12 iiberstreichen kann. Die Arme 12
und 14 bewegen sich als Ganzes gemeinsam, wenn der
Arm 12 gedreht wird, jedoch bleibt Arm 12 stehen,
“wenn der Arm 14 bewegt wird. In entsprechender Weise
ist der Liuferarm 23 l&nger als der Arm 24 und liegt
néher an der Riickseite 22 als der Arm 24, der den
Arm 23 iberstreichen kann. Die Arme 23 und 24 bewegen
sich auf einer Einheit, wenn der Arm 23 gedreht wird,
jedoch bleibt Arm 23 stehen, wenn der Arm 24 bewegt
‘wird.

"In Fig. 1 sind mehﬁere,'nach inneh zu konvergierendé
konzentrische Skalen entsprechend den Merkmalen der
’Erfindung auf der Vorderseite 11 des Grundkdrpers 10
angebracht. Widhrend diese Ahérdnung der Skalen von.
den E;fordernissén'def praktischen Benutzung her
besonders bevorzugt werden, sind die Merkmale der Er-
-findung ohne weiteres auch auf Rechenstibe oder dergl.
anwendbar. Gemi8 Fig. 1 ist eine Kreisskala auf oktaler
Basis bei 27 mit der Bgzéichnung_co ver sehen und

liegt ganz am duBeren Rande des GrundkSrpers 10.

Die CO-Skala ist entsprechend den oktalen Logarithmen

" - der oktalz'ahlen von 1 bis 10 unterteilt. Die Skala

~erstreckt sich iiber die vollen 360 des Grundkdrpers
10; Anfang (18) und Ende(lo ) der Skala sind durch
die Ziffer 1 bei 28 bezeichnet. Die CO-Skala ist in
sieben primére Segmente durch Indices unterteilt,

die die sieben Oktalzahlen 1, 2, 3, 4, 5; 6 und 7
reprédsentieren. Jedes dieser Segmente ist vorzugsweise
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in acht Sekunddrsegmente unterteilt, die den mdgli-
chen zweiten Oktalziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 und 0
entsprechen. Jedes dieser Segmente ist weiter in
kleinere Abschnitte unterteilt. Die Stelie einer drei-
zifferigen Zahl wird auf der CO-Skala durch Interpola-
tion in dem Oktalzahlsystem bastimmt. Daher liegt

die Oktaizahl 64.4 ungefihr in der Mitte 2zwischen den
Indices 64.0 und 65.0. | ‘

Die Winkellage Y der CO-Skalenindices (ausgedriickt
in den den vertrauten Dezimalgraden) ergeben sich
aus der Formel

Y0

o ‘ .
= 360 (1oglox) (1?9810)’

in der X eine reelle Deézimalzahl zwischen 1 und 8
entsprechend einer Oktalzahl zwischen 1 und 108 aN=-
deutet, Die Oktalzahl 108 ist dquivalent der Dezimal-
zahl 8. Entsprechend jedem Wert von X, dessen Index-
stelle Y gesucht wird; gibt es eine Benennung,g o
Diese Benennung ist der Oktalwert,der der Dezimalwert

X entspricht, So ergibt sich beispielsweise

X (Dezimal) f (Oktal)
1 ' 1
1,93 1.734
2 2
3,5 3.4
7,25 ‘ 7.20

Y reprédsentiert die Winkelverschiebung der Zahl X
(deren Oktaldarstellung .f ‘ist) von dem CO-Skalen-
index in Dezimalgraden. Wénn der Faktor 360° L er-
setzt wird, wobei L die Gesamtlinge einer linearen
CO-Skala in cm ist, dann ergibt sich

X = L (log,,X) (logg10);

009883/1332
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-Duraus.eréibt sich die Entfernung Y eines bestimntén
Dezimalwertes X (déssen Oktaldquivalent §5‘ist) VOl -
Ursprung einer linearen Ausfiihrung des erfindunqs- 3
genﬁBen Rechners.

Die CO-=Skala wird hauptsachlich filr die Ausfuhrung
von Hultiplikationen und Divisionen auf oktaler

. Basis benutzt., Die ﬁultiplikation der zwel Zahlen

A und B wird ausgefilhrt, indem zuerst die Haarlinie
16 des Lduferarms 12 auf A der CO-Skala, dsnn die Hasr-
linie 18 des L¥uferarmes 14 auf den Index 1 der
gleichen Skala eingestellt werden. Dann wird die
Haarlinie des Lduferarmes 12 solange bewegt, bis

die Hesarlinie des Armes 14 bei B steht. Das Ergebnis
erscheint unter der Haarlinie des Armea 12 auf der
gleichen Skala.

Beispiel (A): Berechne ungefdhr 158 x 5g .

Ldsungs Stelle Haarlinie des Liuferarmes 12
' auf 15 der CO-Skala; bringe die Haar-

linie des Armes 14 ilber den Index 1
der CO»Skala;,drehe'Arm 12, bis die
Haarlinie des Armes 14 ilber der 5
der CO-Skala steht; lies unter der
‘Haarlinie des Armes 12 auf der Co~-
Skala ab 101.

Algso ist

155 x 55 = 1015

Man bedénke, das die Lésung dieser einfachen Aufg;be
relativ schwierig und zeitaufwendig ist, wenn man sie
ohne Hilfe des erfindungsgemiBen Rechners ausflhren will,
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tiplikationstafel erfordert:

rit der oktalen Mul-

10
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Xy 1 2 3 5 6 7
1l 1 2 3 4 5 6 7 10
2| 2 4 6 10 12 14 16 20
3] 3 6 11 14 17 22 25 30
4] 4 10 14 20 24 30 34 40
5| 5 12 17 24 31 36 43 SO
6l 6 14 22 30 36 44 52 60
71 7 16 25 34 43 s2 61 70
10l 10 20 30 4o 60 70 100

Mit dieser Tabelle werden die ZWiséhenproduktc ausge~
rechnet und die machfolgende oktale Additionstabelle

S0

+] 1 2 3 4 S5 6 7 10
1} 2 3 a4 s 7 10 11
2l 3 4 s 6 7 10 11 12
3l 4 s 6 7 10 11 12 13
a4l s 6 7 10 11 12 13 14
s{ 6 7 10 11 12 13 14 15
6/ 7 10 11 12 13 14 15 16
7 10 11 12 13 14 15 16 17
100l 11 12 13 14 15716 17 .20
dient

-

zum Ubertrag und Addieren der Oktalzahlen.

Die‘oktale Division A

009883/1332

B wird ausgefiihrt, indem

die Haarlinie 16 des Liuferarmes 12 auf A auf der .
Co-Skala und die Haarlinie 18 des Armes 16 auf B

auf der CO-Skala eingestellt werden. Dann wird der
Arm 12 gedreht, bis die Haarlinie des Armes 14 iber

i

- e
i ok S



1941665

- 16 -

dem Index 1 der CO-Skala steht. Das Ergebnis erscheint
,unter der Haarlinie des Armes 12 auf der CO—Skala.'

Beispiel (B)r=Be:echne ungefihr 762 : 2548

L&sung: Stelle die Haarlinie des Armes 12 auf
‘ ~Uber 762 und die Héﬁrlinie des Armei l4w'
Uber 254, jeweils auf der CO-Skala;
drehe den Arm 12, bis die Haarlinie des -
Armes 14 {iber der 1 steht; unter der
Haarlinie des Armes 12 auf der CO-Skala
lies ab 272. Die sich ergebende drei-
zifferige Zahl erfordert die Bestimmung
des richtigen Oktalpunktes. So ist bei-»"

spielsweise .
. -2, -
7 628 : 2548 - 23 728 X 108 ' Oder
, 7 3
?628 : O. 2548 = 2.728 leoe .

Maﬁ bedénke, das selbst.einfaéhe Divisionen eine auBer-
ordentlich schwierige Aufgabe in dem wénig vertrauten:
Oktalsystem darstellt, wenn sie mémuell ausgefilhrt
werden soll, Diese L8sung erfordert dann das UbertraqenQ
~und die Subtraktion von Zahlen im Oktalsystem und ,
den dauernden Rickbezug auf die vorstehende Multiplika-
.’tionstabelle,>Und das selbst filr den besten Mathematiker.

Eine kreisférmige reziproke Oktalskala mit der Be-
zedichnung CIO bei 29 schlieBt an die CO-Skala nach -
innen zu an. Die CIO-Skala ist in derrgléiéhén Weise
unterteilt wie die CO-Skala, lediglich in umgekehrter
Richtung, Die Oktalzahlen 1 bis 105 sind also im
logarithmisch aufsteigender Folge im Gegensinn des

'Uhrzeigers ldngs der Skala abgetragen. Jede Zahl auf
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CO-Skala ist das Reziproke ae: entsprechenden Zahl

auf der CO-Skala. Die CIO-Skala.dient daher zur Be-
rechnung der oktalen’Re;iproke gegebener Oktalzahlen,
sowie zur Ausfihrung pktaier Multiplikationen auf
andere als die oben fiir die CO-Skala beschriebene
Welise. Diese Skala ist insbesondere zur Ausfilhrung
mehrfacher Operationen niitzlich, die mehrere Multi-
plikationen oder Divisionen beinhalten. Beispielsweise
wird das Produkt der drei Zahlen A x B x C am ein-
fachsten durch die Behandlung als (A : %) x C be-
rechnet. Diese Aufgabe wird geldst, indem der Lédufer-
arm 12 liber A auf der CO-Skala und der Arm 14 ilber

B auf der CIO-Skala gestellt werden. Wenn der Arm 12
jetzt so weit gedreht wird, bis der Arm 14 ﬂbe; der
Ziffer 1 steht, dann wiirde das Produkt A x B unter

dem Arm 12 auf der CO-Skala erscheinen. Stattdessen
wird jedoch der Arm-12 solange bewegt, bis der Arm 14
ilber C auf der CO-Skala steht. Das Ergebnis wird untér
dem Arm 12 auf der CO-Skala abgelesen.

Beispiel (C): Berechne 2g x~38“* 48

Lésung : Stelle die Haarlinie 16 des”ArneQ 12
ilber die 2 auf der CO-Skala; stelle
die Haarlinie 18 des Armes 14 Uber die
3 auf der CO-Skala; drehe den Arm 12,
bis die Haarlinie des Armes 14 iiber

 der 4 auf der CO-Skala steht; lese

: das Ergebnis unter dem Arm 12 auf der
CO-Skala ab. Daher ist

28 X 38 b4 48 = 30,
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Eine oktale Quadratskala mit der Bezeichnumg AO bei

30 schlieBt nach innen zu an die CIO-Skala an. Die
360° lange AO-Skala umfaft zwei auféinahderfolgéﬁdé
CO-Skalen. Die Oktalzahlen der AO-Skala entsprcchen
den Ziffern, die nach Quadrieren der an der gleichen

' Radialstelle auf der CO—Skala angegebenen Zahl er- B
_halten werden. Der Index 1 der AO-Skala ist auf;die '
Indices der CO-und CIO-Skalen ausgerichtgt;kdie Hint
kelstellungen Y und Y' der Dezimalzahlen X, die den
‘Oktalbezeichnungen § mit Bezug auf den ‘Index der AO~

Skala entsprechen, sind durch die folgenden Beziehungen o

gegeben: ,
o o .
Y = 180" (log,,X) (109810),

v'° = 180° (1+(logy X) (logg10))

Die Oktaldarstellung jeder Zahl X erscheint zweimal
auf der AO-Skala und die beiden Stellen liegen um
180° auseinander. Wenn die Faktoren 180° durch die
halbe Lange;L (d.h. L/2) eines mit den Merkmalen
dieserErfindung ausgestatteten Rechenstabes er- -
setzt'werden, dann entsprecheh die Faktoren Y und Y'
den Abstinden der entsprechenden Indices vom Ursprung
des Rechenstabes. Die Quadrate der Oktalzahlen auf
der CO-Skala werden an der gleichen Radia1stellung
auf der AO-Skala gefunden.

‘Beispiel (D):'Berechné ungeféhz (258)2
LSsung: Stelle die Haarlinie 16 des Armes 12

iiber 25 auf der CO-Skala und lese
auf der AO-Skala 671 ab. Daher ist

'258 x 258 = 7671.
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Auf Ehnliche Weise lassen sich die Quadratwurzeln der
Oktalzahlen auf der AO-Skala an der gleichen ladlalb :
. stellung auf der co-Skala finden. Man muBf jedoch daglr
Sorge tragen, daf die Anfangszahl auf dem richtigen
Abschnitt der AO-Skala eingestellt wird. Dies geschieht
dadurch, deB jede Zahl, deren Quadratwurzel berechnet
werden soll, in eine Zahl zwischen 1 und 1008 mal

' einer geradzahligen Potenz von 10g au-sgedriickt wird,
was eine durchaus iibliche Operation darstellt, die

von der entsprechenden Operation bei den Rechen-
schieberm auf Dezimalbasis bekannt ist. Wenn nach

dem Herausziehen der geradzahligen Potenz von loe der

> Restfaktor zwischen 1 und 108 liegt, dann wird die

Zahl im ersten Abschnitt der AO-Skala eingestellt.
Wenn der Restfaktor dagegen zwischen'loe und 1008
liegt, dann wird die Zahl im zweiten Abschnitt der
AO-Skala eingestellt. '

Beispiel (E): Berechne ungefdhr ‘{ 71

Losung: Forme um ’1‘671 "6.71 108 - 10846 Tlg

Stelle die ﬂaarlinie 16 des Armes 12 Uber
671 der AO-Skala und lese unter der Haar-
linie des Armes 12 auf der CO-Skala das
Ergebnis 250 ab. Daher ist

Eine logarithmische Oktalskala mit der Bezeichnung LO
bei 32 schlieBt sich nach innen an die AO-Skala an. |
Die LO-Skala ist eine linear unterteilte Skala der
Oktalbriliche zwischen O und 1.0. Die Mantissen der Oktal-

logarithmen der CO-Skalenzahlen werden an der gleichen
Radialstelle auf dieser Skala gefunden. Die Skala ist
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ih acht'grﬁnére Segmente gleicher Lénge durch—Ihdices
7 unterteilt, die den Oktalbriichen zwischen O und 1.0
entsprechen. Der Ursprung der Skala beginnt mit dem
Index O bei 33, der auf die Indices der CO, CIO und AO
Skalen’ ausgerichtet ist. Die Winkelposition Y ciner
Dezimalzahl X, deren Oktaldarstellung mit ‘Bezug auf
‘den Index der LO-Skala § iﬁt, wird durch die folgende

'~ Beziehung festgelegt:

fir 0 X <8, Y = 45%

Wenn der Faktor 45° durch L/4 ersetzt wird, wobel

L die Lénge eines.Rechenstabés ist, dann entspricht Y
-:dem Abstand des entsprechenden Index' vom Ursprung

| dieses Rechenstabes. |

Die LO-Skala dient zur Berechnung der Oktalmantissén
der Zahlen aus der CO~Skala. Zum Aufsuchen des Loga-
rithmus einer Oktalzahl sollte diese Zahl zuerst als
eine Zifferrzwischen 1 und 108 mal einer ganzzahligen
Potenz von 105 ausgedriickt werden. Die Mantisse (ein»
positiver Bruch zwischen O und 1) wird gefunden, indem
‘'die Zahl auf der CO-Skala eingestellt und die Mantisse
auf der LO-Skala abgelesen wird.

Beispielr(F):'Berechne logg (414g)

 Ldsung: log8(414 ) = logg(4.145 x 105°)

2),7

S 1098(4 14 7o+ log8(108

= logg(4.14g) + 2

Stelle die Haarlinie 16 deS'Armes 12
iber 414 auf der CO-Skala und lese unter
 der Haarlinie des Armes 12 auf der LO-
. Skala ab 0,5404. Daher ist

+ 2 = 20540480

logg(414g) = 0.5404,
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Das Potenkieren der Oktalzahlen geschieht mit der LO-
Skala in Verbindung mit der CO Skala. Zur Berechnﬁnq
einer GréBe X = a° bemerke man, daB

log X = b log a 7 7
ist. Wenn- zur--abkiilrzenden SchreibweiSe fiir das Folgende
der Ausdruck "antilog" als Bezeichnung dafiir genommen
wird, daB von dem gegebenehfalls in Klammern hinter
inm stehenden Ausdruck der Numerus gebildet bzw. er”
- delogarithmiert werden soll, dgnn'kannvvotstehonde Be-
ziehung aufgeldst werden in die Form '

X = antilog (b log a).
_ Das einfachste- Verfahren zur Berechnung von X besteht
darin, den Logarithmus von a mit b zu multipliZieren

und das Ergebnis zu delogarithmiereh.

_ W
Beispiel (G): Berechne 778 oktal

Losung: iog8 77 = ;098'(7.7 xrlos) = 1.0 + log8(7.7)
logg (7.7)=.0.77 (iiber die CO und LO Skalen)
logg 77 = 1.744

ber die CO-Skala ergibt sich die oktale
Multiplikation.

e 1,774y x Tg = 6.205

8 8

Damit wird

7781'-,antilog (6.2058) = (antilog8 0.205)
> 6

x 10g

| .6
= 105578 X 108 ®
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Obgleich es -den Anschein hat, als ob vorstehende Be-
rechrnung etwas beschwerlich ware, sollte man bedenken, '
- daB die oktale Potenzierung éuﬁerst schwierig mit
konventionellen Mitteln auszufuhren ist, insbesondere
wenn man ohne oktale Logarlthmentafeln auskommen soll,
die, soweit bekannt, zur Zeit noch nicht existieren;';

Die Vorderseite 11 des Grundkdrpers 10 weist wéiterhin

. eine Reihe von konventionellen kreisféfmigen Skalen

auf Dezimalbasis auf, die sich von den vorstehend be«
schriebenen Oktalskalen weiter nach innen zu erstrecken.
Eine dezimale Standard-Skala mit der Bezeichnung C

bei 34 schlieBt sich nach innen an die LO-Skala an;

eine reziproke Dezimalskala mit der Bezelchnung CI

bei 36 schlleBt 51ch an die C=Skala an;j; eine dezimale
Quadratskala mit der Bezeichnung A bei 38 folgt der
CI-Skala nach innen; schlieflich ist noch eine de21male'
_Logarlthmenskala mit der Bezelchnung L bel 40 an die
A—Skala nach innen anschlleﬁend vorgesehen._

Die am weifesten-innen liegenden Skalen aufrder Vorder-
seite 11 des Grundkﬁrpeks 10 bestehen ausreiner Reihe
von Skalen zur schnellen Umwandlung der oktalen Potenéen
von 2 in ihre dezimalen Aquivalente. Die auf deﬁ skala
erscheinenden Zahlen reprdsentieren die oktalen Potenzen
M des Wertes (2 )8' Eine bevorzugte Ausfilhrungsform

. zeigt eine erste duBerste oktale. Potenzskala mit der
Bezeichnung 2S bei 41 und einem Index am Ursprung 0 bei
42, eine zweite Skala mit der Bezeichnung 251 bei 43
und eine dritte Skala mit der Bezeichnung 252 bei 44.
Die 2s=-Skala enthalt,einejReihe,von'Oktaleinheiten

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7; die 251-Skala enthdlt eine Reihe
von oktalen Zehnern 1O, 20, 30, 40, 50, &0, 70; und

 009883/1332
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die 2S2-Skala enthdlt eine Reihe von oktalen Hundertern
100, 200, 300, 400, 500, 600, 700. Die oktalen Potenzen
von 2 werden in ihre dezimale Aquivalente nmgewandelt
mit Hilfe der zwei S-Skalen in Verbindung mit den
Dezimalskalen C und CI. So qird eine Oktalpotenz wvon
=777 und 2777(ther Einschlus

der Grenzen) in ihre Dezimalform umgewandelt, da

2 zwischen den Zahlen 2

jede derartige Zahl Faktoren reprdsentieren kann,

von denen jeder einzeln auf den 2S-Skalen auftritt.
So ist beispielsweise 244,2 240 X 24, Dieses Produkt
kann wie vor beschrieben berechnet werden, indem die

. 40 und 4 entsprechehden Indices auf den 25-Skalen
benutzt werden. Das Produkt der sich ergebenden Werte
wird dann wie vor beschrieben mit Hilfe der C-Skala
berechnet. Alternativ kann eine auf den 2S-Skalen
nicht auftretende Zahl, beispielsweise 244, in ihr
Dezimaldquivalent durch Addition der ihren Faktoren
(beispielsweise 240 und 24) auf den 2S-Skalen ent-
sprechenden Intervallén und Ablesen des Ergebnisses
auf der C-Skala umgewandeit werden. Fir negative
Potenzen von 2 werden die dezimalen Aquivalente auf
der CI-Skala abgelesen.

Die Winkelpcsition Y der oktalen Potenz M mit Bezug
auf den OS-Skalenindex O kann iiber die fclgende Be-
ziehung bestimmt werden:

Y2 = 360° (Mantisse von (log, X)), wobei
X die Dezimaldarstellung von M ist und

M eine positiﬁe ganze Oktalzahl darstellt,

So ergibt sich filir die Oktalpotenz 3 auf der 2S-Skala
X = 23 = 8 und die Stelle Y = 360° (0.90309) = 325.11°
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ih Uhrzeigerrichtung vom Index O aus. In entsprechender
Weise sind die Winkelpositionen Y der negativen Oktal-
potenzen beziliglich des Skalenindex' durch die oben
angegebene Béziehung berechehbar, jedoch ist das Er-
gebnis auf der CI-Skala abzulesen. '

Wenn der Faktor 360° in der vorstehenden Gleichung
durch L ersetzt wird, wobei L wieder die Linge eines
'Rechenstabes oder dergl. bedeutet, dann entsprfcht-
der Faktor deh’Entfernungen der entsprechenden Indices

vom-Ursprung des Stabes.

<

Beispiel (H):'Berechne ungefahr (210)8 in dezimaler Form

Lﬁsuné: o VVStelle die Haarlinie 16 des Armes 12
iiber die 10 der 2S1-Skala und lese auf
der C-Skala 256 ab. Daher ist

10

(277) g = 25610.

8
'DierIndices aer 25-Skalen werden yorzugswéise durch
drei Zahlen ausgezeichnet: eine die Oktalpotenz von

2 anzeigende Radialzahl, eine positive Zahl entsprechend
~der positiven Potenz von 10 (dezimal), der die Zahl

auf der C-Skala entépricht , und eine neéative Zahl -
entsprechend der negativen Potenz von 10 (dezimal),

der die Zahl auf der CI-Skala entspricht. Die von
dec.cfu'§dér Ci-skala abgeiesenen Zahlen repridsentieren
die Zahlen zwischen 1 und 10, (c
zugten Ausfiihrungsform wird daher das Symbol

" (dezimal). In der bevor-

10 :%
an die folgende Weise zu interpretieren sein: 10 ist
eine Oktalzéhlréquivalent zu 8 dezimal.und reprasentierb
die positive oder negative Oktalpotenz von 2, deren
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Dezimaldquivalent gesucht ist. Der Trennungsstrich ,
reprdsentiert die entsprechende Indexmarke, iUber die die
Haarlinie des Liufers gesetzt wird. Die ganze Zahl 2
entspricht der positiven Potenz von 10{0, mit der der
Faktor auf der C-Skala multipliziert werden muﬁ,

um das richtige Endergebnis zu liefern, falls (2 )8
gesucht ist.Die ganze Zahl =3 entspricht der negativen
- Potenz von 10,,, mit der der Faktor auf der CI-Skala
multipliziert werden muB, um das richtige Ergebnis

zu liefern,‘wenn (2 )8 gesucht ist. Wenn die Haar-
linle des Ldufers liber das Beispielsymbol gestellt
wird, "dann ergibt der Wert an der gleichen Winkelstel=-
lung der C-Skala sofort das Ergebnis ' '

10 2.
(2 )8 = 2.5610 X 1010 .

In dhnlicher Weise ergibt die CI-Skala das Ergebnis
(2710, = 3.9, x 10,57
Nach Fig. 2 weist die Riickseite 22 des Grundkdrpers 10
vorzugsweise eihe Reihe von nach innen zunehmenden
konzentrischen kreisférmigen Skalen auf, die am duBe-
ren Rand mit einer Oktalskala, bezeichnet mit CO bei 45,
beginnen. Eine oktale Normalisierungsskala mit der Be-
zeichnung -C20 dei 46 schlieft sich nach innen an die
Co-Skala-an. Die C20-Skala besteht aus drei aufein-
anderfolgenden identischen Abschnitten einer CO-Skala
von 48 bis 108. Damit ist die C20-Skala in drei Segmente
gleicher Lénge unterteilt, von denen jedes am Ursprung
einen Index 4g aufweist .. Geht man im Uhrzeigersinn
vom C20-Skalenindex 4 bei 48 aus, dann entspricht
der erste Sektor den Zahlen auf der CO-Skala, die un-

Mittelbar dariiber stehen, multipliziert mit 2%
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der nachste Sektor entspricht den Zahlen der CO-Skala,
die unmittelbar dariiber stehen, ‘multipliziert mit 2;
der .dritte Sektor schlieBlich entspricht den Zahlen

der CO—Skala, die unmittelbar dariiber stehen, multci-
pliziert mit 1 (d.h. 2 ©). Diese Skala dient zur Up—
wandlung normalisierter Oktalzahlen mit Gleltkomma in
Dezimalzahlen und umgekehrt. Der Index 4 der C20-Skala
ist auf den Index 1 der co-sSkala ausgerichtet und

die Winkelpositionen Y, Y' und Y" der Dezimalzahlen

x; deren oktales Aquivalent ; zwischen 4 und 108_liegt5
148t sich beziiglich des Skalenindexes iliber die folgenden
Bezlehungen berechnen: :

Y = 360° (1og, %) (109810) )
Y' = 360° (loglox) (109810) - 120

Y" = _360 (log, %) (loggl0) - 240

So tritt,jede Dezimalzahl X dreimal auf der Skala auf,
die einzelnen Stellen sind um 120° gegeneinander ver-
schoben. Wenn der Faktor 360° durch L und die Zahlen
120° und 240° durch L/3 und 2L/3 ersetzt werden (wobei
L.wiederum die Lidnge einés Rechenstabes odefAdergl; be-
deutet), dann entsprechen die‘Faktorgn ¥, ¥'.und b &

den Abstdnden der zugehdrigen Indices vom Ur sprung
dieser Stdbe.

"~ {ibliche Oktalzahlen sind,, wie bereits erwahnt,'héufigj
sehr bequem in der sogenannten normalisierten Form -
ausgedriickt. Sie ist ein Oktalbruch zwischen 0.44 und
O.1 mal einer Oktalpotenz won 2. Diese Form stellt
 sicher, daB unmittelbar rechts vom Bindrkomma eine sig-
nifikante bindre ganze Zahl (d.h. die ganze Zahl 1)
auftrittg Das Verschieben von Binarpgsitipnen; um damit
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diese Art Briiche zu gewinnen, erfordert, daB die ‘Schiibe
in aus einem Bit bestehenden Einheiten ausgefdhrt wer-
den, statt in Gruppen von drei Bits. Der Oktalbruch
muB daher mit einer Potenz von 2 multipliziert werden,
wobei die Potenz normalerweise als eine Oktalzahl
ausgedriickt wird. Die Verwandlungen zwischen ublichen
Zahlen und normalisierten‘Oktalzahlen mit Gleitkomma
sind keineswegs trivial. Nach bekannten Verfahten wird
zuerst die Oktalzahl in ihrer biniren Darstellung aus-
gedriickt, dann das Bindrkomma an eine geeignete Stelle
verschoben, um sxcherzugehen, dal eine signifikante
Binirzahl rechts vom bindren Komma steht, und schliep-’
lich wird die Bindrzahl wieder in oktaler Schreibweise
formuliert. Zur Umwandlung belsplelswelse der Oktal=-
zahl 144 in die normalisierte Form mit Gleitkomma miBte
man zundchst jede ganze Zahl in ihre bindre Aquivalente
| g = 001 100 100. Das bindre Komma
wird dann um sieben Stellen nach links verschoben, so
dap sich 0.1100 x 1011 ‘ergibt (die Bindrzahl 111

ist dquivalent der Dezimalzahl 7). Die Riickverwandlung

umwandeln, also 144

des letztgn.Resultats in oktale Schreibweise fiihrt zu
0.628 x 2°. Die Redﬁktion aut die normalisierte Form
durch geeignete Multiplikation mit 22 oder 2‘l wird
leicht mit. den C20 und den CO-Skalen des ebfindungs-
gemdfen Rechners ausgefiihrt. Die Einstellung des in
Rede stehenden Bruches auf der CO-Skala ergibt sofort
den geeigneten Mutiplikationsfaktor und das resultie-
rende Produkt auf der C20-Skala unterhalb der Einstellung.
Die Haarlinie des Schieberarmes 23 oder 24 wird Uber
den umzuwandelnden Bruch auf der CO-Skala eingestellt
und der '"verschobene” Bruch wird unter der gleichen
Haarlinie auf der C20-Skala abgelesen. Wenn dieser

letztere Wert in den ersten Sektor der CZO-Skala fdallt

00988371332
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(im Uhrzeigersinn gesehen), dann betrug der multiplika~

;tionsfgkto:'Z?a Wenn er in den zweiten Sektor fdllt,
'betrug der Faktor 2. Wenn er in den letzten Sektor

£411t, war der Faktor 1 ( =2°), was bedeutet, dap

rkeine "Vérschiebung" notwendig war.'Die'Lﬁsung der

vorstehend erwdhnten Aufgabe wird durch den e:findungén
gemdBen Rechner dadurch geldst, daB die Haarlinie des
Schieberarmes 23 oder 24 auf 1448 der CO-Skala ge-

'stellt wird, wobel sich sofort das Ergebnis von O. 62 x 10

einstellt das unter der Haarlinie von der CZO-Skala

,:sogleich abgelesen wenrden kann.

R - e _ ) : . . - 4
, rLosun : ,4'678 b4 108 = 0.4678 x 10

Beispiel (I): Reduziere'4.678 x 1083 auf die normali-
' - sierte Form. ' '

3 8 (der Bruch

war schon in der normalisierten Form)
y S ;3,4
= 0.46—78 x (28 )
b (214)8,(der-Exponent zwel 2
ist oktal).

Beispiel (J): Reduiiere'15;328 x loelsrauf normalisierte

VForm.,
" . : 15 . -13
Losgn : 15. 328 X 108 T o= 0.15328 b4 108~~-'
'f Deqbkta1e Bruch 0.1532 ist zu klein fiir
' die'nésmalisierte Form; das bedeutet, 7
daB der Bruch nicht in das Intervall s ¥
zwischen O. -4g und 1.0 fdllt. Daher wird
~die Haarlinie des Schieberarmes 24 auf

-77_1532 ‘auf der CO-Skala eingestellt und

7

8

655 wird von der C20-Skala  sofort darunter -

abéelééen.'Diesé letzte?Zaﬁl“liEgt:imr

?
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ersten Sektor der C20-Skala und entspricht

damit einer Multiplikation mit 2.

Dieser Multiplikationsfaktor wird durch
Multiplizieren mit 2=2

: -13 -13 A=2
8 b 4 108 = 0‘6558 b 4 108 x 2

kompensiert.roaher

0.1532
= 0.655g x (23)'13x 2-2

-43
(3x'}38- 4178 1)

Beispiel (K): Réduziere 2.648 x710867quf,normtlisierte

Form.

v . 6 7
Lésung: 2.648 b4 108 = 0.2648 X 108

Wiederum ist der Bruch nicht in normali-
sierter Form. Daher wird die Haarlinie

- des Schieberarmes 24 iber 264 der CO-
Skala eingestellt. Die letzte Zahl liegt
im zweiten Sektor der C20-Skala und ent-
spricht somit seiner Multiplikation mit .
2. Zur Kompensation dieser Multiplikation

muB nech mit 2~% multipliziert werden.
Daher ist '
, 7 7 . .-1
0.2645 x 105 = 0.5505 x 105" x'2
= 0.5505 x (2%) x 27}
24

= 0.5508 x (2 )8

Auf der Riickseite ZZfééstechners sind von der C20-
Skala ausgehend naéh innen spiralig deiimale Unwand-
lungsskalen angeordnet mit mehreren DM=-Bezeichnungen,
von denen M'vorzugsweise eine Zahl zwischen =5 und +5
(0 einschlieBlich) reprédsentiert. Die dezimalen Umwand-

lungsskalen umfassen:

- 009883/1332
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Die spiraligen D-Skalen ermdglichen

vorzugsweise zwischen 1085 und 108f5

1941665

‘D4-Skala: Dezimalzahlen zwischen 8% = 4096 und 8° = 32768
D3-Skaia:,Dézimalzah1en—zwischen 83 =« 512 und 84 = 4096
D2~Skala: Dezimalzahlen zwischen 82 = 64 und 83 = 512_
D1-Skalé= Dezimalzahlen zwischen 81 undB2 = 64
DO-Skala: Dezimalzahlen zwischen 8" und 8? :
D-1~Skala: Dezimalzahlen zwischen 8~ -1 = 0,125 und Bok
D-2-Skala: Dezimalzahlen zwischen 8”2 = 1. 5625 x lO -2
. , ' und 8~ o
© D-3-Skala: Dezimalzahlen zwischen 8™> = 1.953125 x 10™°
E und 872 :
D-4-Skala: Dezimalzahlen zwischen 8~ % = .2. 44140625 x 10”4
‘ B | und 873
D=5-Skala: Dezimalzahlen zwischen é-5 -‘3.0S17278l25 x 10'5
und 8~

es, dap Oktalzahlen,
schnell in ihre

" dezimale Aquivalente umgewandelt werden kdnnen. Die

Winkelpositionen Y der Dezimalzahlen X mit 80< X<:8
ergeben sich beziiglich eines bestimmten DM—Skalenindex'

~durch die folgende Gleichung: . .

Y = 360o (Bruchteil'von ((logiox)‘iog'sld)))'

Jede derartlge Dezimalzahl X liegt im Bereich einer D--

- Skala. X wird auf der DM-Skala gefunden, wenn 8H£X<8
_lst. Wenn also X die Dezimalzahl 30

2

M+1

‘bedeutet; die be-

kanntlicherweise zwischen 8 und 8~ liegt, dann findet
sich 30 auf der D1-$kala. Die. Winkelposition von 30
bezliglich des Index "1" der DO-Skala wird berechnet

aus der vorstehenden Gleichung. D.h,
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Y = 360° (Bruchteil von ((log,,30) (109310)))
= 360° (Bruchteil von ((1,4771)(1,107)))
= 360° (Bruchteil von (1,63))

= 360° (0.63) = 227°.

Die Dezimalzahl 30 liegt alsc 227° im Uhrzeigersinn
von dem DO-Skalenindex entfernt.

In dhnlicher Weise ergeben sich die reiativen Lagen
der Dezimalzahlen X mit 8 “Hg x «<8° beziiglich eines
bestimmten Bruchteiles des DM—Skalenindex = 8

durch die folgende Gleichung:

Y = 360° (Positiver Bruchteil von ((loglox)(logelo)))

Jeder derartige Bruchteil der Dezimalzahl X liegt im
Bereich einer negativen D-Skala. X wird auf der D=M-
Skala gefunden, wenn gM< XL 8M+1 ist, wobei M eine
'negative ganze Zahl darStellt. Wenn also X ein Dezimal-
bruch 0,005 ist, der zwischen 8~3 und 872 liegt, dann
wird der Bruch 0,005 auf der D-3-Skala gefunden.

Die Winkellage Y von 0,005 beziiglich des Inde? "yw

der D-3-Skala ergibt sich aus der vorstehenden Glei-
-chung wie’folgt:

Y = 360° (positiver Bruchteil von (log O 005)(109810)))~

Y = f360 (positiver Bruchteil von ((-2,3001)(1, 107)))
Y = 360‘ (positiver Bruchteil von (-2, 545)).

Der positive Bruch von(-2,545) ist’ gleich dem positiven

Bruch von (-3 + 0,455), was weiterhin gleich 0,455 betrdgt.
Somit ergibt sich

Y = 360° (0,455) = 164°
in Uhrzeigerrichtung vom Index der D-3-Skala aus.
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VIh den vorstehenden Gleichungen kann der‘Faktor 360o

durch L ersetzt werden, das wiederum die Lédnge eines
Rechenstabes oder dergl. bedeutet.

Um eine Oktalzahl X in ihr dezimales Aquivalent um=
zuwandeln, wird sie auf der auﬁaren CoO-Skala einge- -

“stgllt und ihr dezimales Aquivalent auf der DM-Skala

abgelgsen,rwenn die Zahl zwischen 108M und 108M"1

‘liegt. Wenn die Umwandlung einer normalisierten Oktal-
-zahl mit Gleitkomma gefragt ist, dann wird die Zahl
. zuerst in einen Oktalbruch mal der gréBten Potenz
; von 108 mal irgendelnem verbleibenden Faktor von 2
(2% oder 2) umgewandelt. Wenn der Restfaktor 2 ist,

dann: wirdidie'Haariinie des Schiebers iiber den gege-

'Jbenen Bruch-im ersten Sektor der C20-Skala eingestellt

und das Dezimalaquivalent jener Zahl auf derjenigen
D-Skala abgelesen, deren numerische Bezeichnung dem

"Exponenten von. 108 entspricht. Wenn der Restfaktor 2

ist wird die Haarlinie iiber ‘den gegebenen Bruch

im zweiten Sektor der CZO-Skala dargestellt und das
Dezimalaquivalent der Zahl von derjenigen D-Skala
abgelesen, deren numerische Bezeichnung dem Exponenten

. von 108 entspri¢ht.-wennrkeiniRestfaktor vorhanden ist,

dann wird das oktale -Komma um eine Stelle nach rechts

verschoben und der Oktalexponent wird um 1 reduziert,

ferner wird die Haarlinie iiber die gegebene Zahl im

 dcitten Sektor der CZO-Skala eingestellt und das
 Dezima1aquiva1ent dieser Zahl auf der geeigneten
- D~Skala abgelesen.

- 009883/1332
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Beispiel‘(L); Wandlé 0.4728 X (215)8 in dez;male Fbrm'um.

Losung:

Beispiel (M):

Losung:

4

. 15 '
x (2 )8 -70.4728'x 10 X 2

8 8

Die Haarlinie des ghieberarmes 23 oder 24
wird lUber 472 im ersten Sektor der
C20-Skala (da der Restfaktor 2 war) ein-
gestellt und das Ergebnis unter der
Haarlinie auf der D4—Ska1a_abge1eseh.

0.472

‘Die D4-Skala.wird benutzt, da sie die-

jenigen Dezimalzahlen X enthdlt, deren
oktale Darstellung E in dem Intervall

6 g < 104 > liegen. Auf der D4-Skala
steht die Haarlinie etwa bei 5024. Daher
ist

x (219)

g = 5024

0.472

8 10°

Wandle 0;7748 X (213)8 in dezimale Form um.

, 13 . ' 3 0,2
0°7748 x 2 8 =,O.7748 X 108 x 27 .

Die Haarlinie des Schieberarmes 23 oder
24 wird auf 774 im zweiten Sektor der
DZO-Skala eingestellt, da der Restfaktor
2 betrug, und das Ergebnis 2032 wird
unter der Haarlinie auf der D3—Ska1a

abgelesen. Daher ist

13 ‘

0.774 8

8

Die erfindungsgeméﬁen'D-Skalen dienen weiterhin der

Umwand lung von Dezimalzahlen vorzugsweise im Intervall
zwischen 32768 und 3,0571578125 x 10 ~ in ihre ok~
talen Aquivalente, indem die Haarlinle des Schieber-

armes 23 oder
]

24 {iber den zugehdrigen Wert auf der

D-Skala eingestellt und der dquivalente Oktalwert
auf der CO-Skala abgelesen wird. Der geeignete Oktal-
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~ exponent wird von dem b-skalenindex entnomnqn, So
liegt beispielsweiae lOO10 auf der D2-Skala. An der
COaSkala an der gleichen Winkelstellung wird die
Zahl 144 geliefert. Daher ist

100, = 1.444 x 10g°.

Das letzte Ergebnis ist jedoch nicht eine normalisierte :
Oktalzahl mit Gleitkomma. Wenn diese Form gefragt ist ‘
dann wird die Umwandlung sehr leicht aus der CZO-Skala
entnommen. Wenn die Haarlinie- iiber 100 auf der DZrSkala
eingestellt ist, erscheint die Zahl 620 im ersten
Sektor der C20-Skala. Der erste Sektor entspricht 7
einem Multiplikationsfaktor von 22 und muf daher durch

' Multiplikation mit 2" -2 wie folgt kompensiert werden:

idolo - 6.2 x 1682 x -2
. 0.628 x 10537- x 272
= 0.625 x (23)83 x éfz
= O;SéBVXf27

Alle bktalen'ode;”Dezimalbrﬁche zwischen etwa 0,001
und‘l,o kSnnen alternativ.in das andere System mit
'Hilferder'L'und LO-Skalen auf der Vorderseite des
' Rechnérs ﬁmgéwandélt werden. Wenn so die Haarlinie
der beiden Schieberarme auf einen Oktalbruch auf der

- _LO-Skala eingestellt wird, erscheint sofort sein

Dezimaliquivalent auf der L-Skala und umgekehrt.
Fﬁrfeinfache Briiche ist die Benutzung der L und LO-

- Skalen oft vorzuzxehen, wenn die Briiche Jedoch norma-
lisiert oder kleiner als 0,001 sind, dann werden
vorteilhafterweise die C20 (oder CO) und D-Skalen - -
benutzt. -
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Man mdge bedenken, daB die CO- und C20-Skalen in
Verbindung mit den D-Skalen auf der Rickseite des
Rechners ein schnelles Hilfsmittel zur Au;fﬁhrunq
oktaler oder dezimaler Multiplikationen und Divisionen
" sowie von Umwandlungen der Ergebnisse in normalisierte
Oktalzahlen mit Gleitkomma oder Dezimalzahlen dar-
stellen. Beispielswelse kdnnen dezimale Festpunkt-
multiplikationen und Divisionen mit den Schieberarmen
23 und 24 in Verbindung mit den dezimalen Umwandlungs-
skalen ausqefdhrt werden, Das Ergebnis wird dann in
oktale oder normalisierte oktale. Form mit Hilfe der
CO- oder C20-Skalen umgewandelt. Umgekehrt kann die

- Multiplikation und Division von 0ktalzahleh_nit der
CO-SkaIa aUSgefﬂhrt werden. Das Ergebnis wird schnell
in seine dezimale Darstellung mit Hilfe der dezimalen
Umwandlungsskalen umgewlndelt.

Die vorstehend beschriebéne Ausfibrungsform des

er findungsgemdBen Rechners stellt lediglich eine
vorteilhafte'Augestaltung der Erfindung dar. Dem Fach-
mann sind mancherlei Abweichungen von dem Dargestellten
geldufig , ohne daB dabei von dem der Erfindung zugrunde-
liegenden Gedanken abgewichen wird. '
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"Anspridche

ZE=cTFIRTTII=—REm=

le Rechengerét zur Ausfilihrung numerischer Rechnungen
im oktalen Zahlensystem, dadurch gekenn zeichnet, das:

‘ein Grundkdrper (10) mindestens eine Skala (27) trigt,
deren Marken solchén Abstand voneinander haben, daf sig

die Skala in eine mindestens einer Dekade des oktalen

7iZahIensystemsrenEsprechende Anzahl von Abschnitten-
- gesetzmdiig unte:teilén;rund-daﬁ eine Schiebevorrich-
tung (12, 14 ...) relativ zum Grundkdrper (10) beweg-

lich- ist mit der wahlbare Teillédngen der Skala zu

" anderen Teillangen der Skala vorzeichenbehaftet geome—
-trisch addlert ‘und die Ergebnisse abgelesen werden

kénnen.

"2,jRechengerét'ﬁach’Anépruqh 1, dadurch gekennzéiéhnet,

daB die Lénge der oktal unterteilten Skala in mehrere

'VVAbs;hnitte eingeteilt ist, deren Marken den Oktal=-

zahlen 1g bis 10g entsprechen, und daB jeder Abschnitt

’“entsprechend den oktalen Bruchtellen der zugehorigen
. Oktalzahl unterteilt ist.

_ :3. Rechengerat nach Anspruch l oder 2,dadurch gekenn-
"zelchnet daB die relative Lage jeder Oktalzahl beziig- .
"llch des Skalenanfangs (28) eine Funktion des Oktal-

:"logarithmus der: Zahl ist.
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4. Rechengerdt nach einem der vorstehenden Ahsprﬁchc,
dadurch gekennzeichnet, da8 der Grundkdrper eine im
mehrere Abschnitte unterteilﬁé Dezimalskala (34)
trdgt, deren Marken den Dezimalzahlen 1 bis 10 enta
sprechen und die jeweils entsprechend den dezimalen
Bruchteilen der zugehdrigen Dezimalzahl weiter unter-
teilt sind, wobei die relative Lage der Dezimalzahlen
beziiglich des Skalenanfanges eine Funktion des deka-~

~dischen Logarithmus der Zahl ist; daB der Grundkdrper

ferner mindestens eine Skala fiir Oktalpotenzen von

- zwel (41, 43, .44, ...) trdgt, deren mehrere Oktal-

s

zahlen oktale Potenzen von zwei reprisentieren; und
daB die Schiebevorrichtung, auf wdhlbare Oktalzahlen
auf def Skala fiir Oktalpotenzen von zwel eingestellt,
deren dezimalzahlige Aquivalente auf der Dezimalskala
anzeigt, sowie wéhlbare Teilléngeh der Dezimalskala
und der Skala fiir Oktalpotenzen von zwei geometrisch
vorzeichenbehaftet zu anderen Teillangen dieser Skalen
addiert und das Ergebnis wahlweise auf -einer der bei-
den Skalen amzeigt.

5. Rechengerdt nach einem der vorstehenden Anspriiche,
dadurch gekennzeichnet, daB der Grundkﬁrper eine-
oktallogarithmische Skala (36) mit{lihear geteilten
Oktalbriichen trdgt, deren Ldnge in mehrere Abschnitte
gegliedert ist, deren Marken den Oktalbriichen von
Noll bis eins entsprechen und von denen jeder ent-
sprechend den oktalen Bruchteilen des zugehdrigen
Oktalbruches weiter unterteilt ist; daB der Grund-
korper ferner eine dezimale logarithmische Skala (40)
von gleicher effektiver Lﬁngé wie die oktale logarith-
mische Skala trdgt, deren Dezimalbriiche linear ge-
tellt sind und deren Lange in mehrere Abschnitte ge-
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”gliedert_isti deren Marken den Dezinalbrﬁchan:zwischen:
Null und eins éntsprechén und die .eine dezimale ,
Feineinteilung aufweisen; und daB die Schiebevorriche
tung Teilldngen der beiden logarithmischen Skalen -
geometrisch addiert und die Ergebnisse auf den Skalen :'
anzelgt. '

6. 'Rechehgerét nach einem der vorsteheriden Anspriiche,
dadurch gekennzeichnet, daB der Grundkdrper eine '
-Oktalskala trdgt, deren Oktalzahlen beziiglich des
Skalenanfanges eine relative Lage haben, die durch

die Beziehung L(loglOX)(logalo) bestimmbar ist

wobei X die Dezimaldarstellung einer Oktalzahl zwischen
. 1e und 108 ist, deren Lage auf der Skala bestimmt .
werden soll, und wobei die Grife von L-die effektive
Skalenldange bedeutet; und daB die Schiebavorriéhtung'
wdhlbare Teillédngen dieser Skala zu anderen Teilldngen
der Skala vorzeichenbehaftet geometrischléddiert

und die Ergebnisse auf der Skala anzeigt.

7. Rechengerdt nach einem der vorstehenden Angprﬁthe,
dadurch gekennzeichnet, daB der GrundkSrper eine .
Deziﬁalskala (34) trdgt, bei der die relative Lage
der Dezimalzahlen beziiglich des Skalenanfanges durch
‘die Bez1ehung L(log1 X) bestimmbar ist wobei X eine
'Dezimalzahl Zzwischen. eins und zehn bedeutet da8 der

. GrundkOrper ferner eine Skala fiir Oktalpotenzen von -
zwei (41, 43, 44...) trigt, bei der die relativen

. Lagen der Oktéizahlen M bézﬁglich des Anfanges dieser
Skala durch die Beziehung L (Mantisse von (logiOX))
bestlmmbar ist, wobei X die Dezlmaldarstellung von

ZM ist und die GréBe von L die effektive Lange der Sk;Ia
bedeutet; daB die Schiebevorrichtung, auf wihlbare
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Oktalzahlen auf der Skala fiir bktale Potenzen von
zwel eingestellt, auf der Dezimalskala die dezimalen
Aquivalente der gewdhlten Oktalzahlen anzeigt sowie
Teilldngen der beiden Skalen zu anderen Teilliingen
der Skalen vorzeichenbehaftet'geometfisch addiert
und die Ergebnisse auf einer der beiden Skalen an-
zeigt. '

8. Rechenger&t nach einem der vorstehenden Anspriiche,
dadurch gekennzeichnet, daB auf den Skalen die Unter-
teilung so weit durch Marken angegeben ist, das min-
destens jeder zweiziffrigen Oktalzahl im Bereilch der
Skala eine Marke entspricht.

9, Rechengerdt nach einem der vorstehenden Angpriiche,,
dadurch gekennzeichnet, daB die Schiebevorrichtung

ein erstes und zweites bewegliches Teil umfaBt,

die relativ zum Grundk&rper und relativ zueinander
bewegbar sind.

10. Rechengeridt nach einem der vorstehenden An:prﬂche;
dadurch gekennzeichnet, daB der Grundkdrper eine im
wesentlichen kreisférmige Scheibe ist und die Schiebe-
vorrichtung einen ersten und zweiten in radialer
Richtung weisenden Liduferarm (12, 14) aufweist,

die beide an der Mitte des Grundkdrpers befestigt

sind und die relativ zum Grundk&rper drehbér und
hinsichtlich des von ihnen eingeschlossenen Winkel-
bereichs einstellbar sind.

1l. Rechengerit nach einem der vorstehenden Ansprﬁche,

dadurch gekennzeichnet, daf der GrundkSrper eine
reziproke Oktalskala (29) von gleicher efféktive: Lén-
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ge wie die der Oktalskala (27) trdgt, auf der di§
Oktalzahlen in absteigender Reihe relativ zur Oktal- -
skala»aﬁgeordnet sind und die oktale Reziprokskala 7
in mehrere Abschnitte unterteileh, deren Marken den
Oktalzahlen 18 bis 108 entspréchep und die entsprechend
den Oktalbriichen jeder zugehdrigen Oktalzahl weiter
unterteilt sind, wobei die relative Lage der Oktal-
zahlen beziglich des Skalenanfahgs eine Funktion des.

' Oktallogarithmus der Zahl ist; und dap die Schiebe-

vorrichtung auf die Oktalzahlen dieser Skala einstell-

bar sind.

12. Rechengerit nach einem der vorstehenden Anspriiche,
dadurch gekennzeichnet daB der Grundkdrper eine ok-
tale Quadratskala (32) mit gleicher effektiver Li¥nge
wie die Oktalskala (27) trdgt, deren Oktalz;hlon die
erste und zweite Hilfte dieser oktalen Quadratskala
jeweils in mehrereé Abschnitte unterteilen, deren
Marken den Oktalzahlen 1g bis 105 entsprechen und die
selbst entsprechend den Oktalbruchteilen jederAzugehﬁf

'riggn Oktalzahl unterteilt sind, wobei die relativen

Lagen der Oktalzahlen'bezﬁgiich_des Anféngs jeder
Skalenhdlfte eine Funktion des Oktallogarithmus der
Zahl ist; und daB die Schiebeeinrichtung auch auf

;Oktalzahlen dieser oktalen Quadratskala einstellbar

ist.

13. Rechengerdt nach einem der vorstehenden Anspriiche,

dadurch gekennzeichnet, daB der Grundkdrper eine ok~

, tale logarithmische Skala (32) mit gleicher effektiver

Lange wie die Oktalskala (27) trdgt, deren oktale
Bruchtelle linear angeordnet sind und die Skalenlange

in mehrere Abschnltte unterteilen, deren Marken den Ok-
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talbriichen zwischen null und eins entsprechen und
selbst weiter oktal unterteilt sind; und das die
Schiebevorrichtung auch auf Oktalzahlen dieser Skala
 einstellbar ist. ' | ‘

14. Rechengerdt nach einem der vorstehenden Anspriiche,
dadurch gekennzeichnet, daB der Grundkdrper eine
oktale Normalisierskala (46) mit gleicher effektiver
Ldnge wie die der Oktalskala (45) trigt, deren Oktal-
zahlen die Normalisierskala in drei identische,
gleichlange Sektoren unterteilt, von denen jeder wei-
ter in mehrere Abschnitte gegliedert ist, deren Marken
in Oktalzahlen 48 bis 108 entsprechen und selbst wei-
ter den oktalen Bruchteilen der jeweils zugehdrigen
Oktalzahl unterteilt sind, wobei die relativen Lagen
der Zahlen beziiglich des jeweiligén Skalenursprunges
eine Funktion des Oktallogarithmus der Zahl ist; und
daB die Schiebevorrichtung auch auf Oktalzahlen dieser
Skala einstellbar sind.

15, Rechengetat nach einem der vorstehenden Anspriiche,
dadurch gekennzeichnet, daB der Grundkdrper mehrere
dezimale Umwandlungsskalen (D=5 ... D 4) mit gleicher
effektiver Lidnge wie die der Oktalskala (45) trigt,
wobei die Dezimalzahlen von 8" bis 8M+1 (M ganzzahligq)
graduiert sind und die relative Lage dieser Zahlen
bezliglich des jeweiligen Skalenanfangs eine Funktion

des Okallogarithmus' der Zahl ist; und daB die Schiebe-
vorrichtung auch auf die Zahlen dieser Umwandlungsskalen
einstellbar sind. .

B
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16, Rechengerat nach einem der vorstchenden Anlprucho,
‘dadurch gekennzeichnet, daB der Grundkdrpcr lohrore ’
 dezimale UnWandlungsskalen von jeweils gleichcr effek~

tiver Linge wie die der Oktalskala lowie . oktale
Normalisierskalen trdgt, deren Dezimalzahlen von 8 ,
bis 8M+1(M ganzzahlig) eingeteilt sind und deren rela-
tive Lage bezdglich des: jeweiligen Skalenanfangs eine

' Funktion des Oktallogarithmus der Zahl ist.

17, Rechengerit hach einem der vorstehenden Aniprﬂchc,'
~dadurch gekennzeichnet daB die Zahlen der Skala fiir

Oktalpotenzen von zwei mit Symbolen versehen sind,
die die Zehnerpotenzen anzeigen, denen die Ergobnissc
im Zehnersystem entsprechen.

18. Rechengerdt nach einem der vorstehenden Anspriiche,

dadurch gekennzeichnet, daB der Grundkérper eine
oktale Re21prokskala mit gleicher effektiver Linge

wie die der Oktalskala trdgt, bei der die Oktalzahlen
in absteigender Reihe relativ zur Oktalskala angeord-
net sind und die relativen Lagen dieser Oktalzahlen
beziiglich des Anfangs der oktalen Reziprokskala durch
die Beziehung L(1-(1log, X)(10gg10)) bestimmbar sind,
wo X die dezimale Darstellung der zu bestinlendon

‘Oktalzahl zwischen 18 und 10 ist und die Grdpe von
L die effektive Skalenlange bedeutet.v

19, Rechenger&t'nach einem deb vorstehenden Anspriiche,
dadurch gekennzeichnet, daf der Grundkﬁrper eine ‘

oktale Quadratskala mit gleicher effektiver Lange

wie diejenige der Oktalskala trdgt, deren Oktalzahlen
die Lidnge der oktalen Quadratskala in zwei identische,
gleichlange Abschnitte unterteilt und bei der die rela~
tiven Lagen Y und Y' jeder Oktalzahl beziiglich des -
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Anfanges der oktalen Quadzatskala durch die Beziehungen
Y = 3 (log10x)(109810) und Y' = 3 (1 + (109101) (109810))
bestimmbar sind, wobei X die dezimale Darstellung einer
Oktalzahl zwischen 1; und 10g4 ist, deren Lage auf der
Skala bestimmt werden soll, und die GrdSe von L die
effektive Skalenlinge bedeutet. '

20. Rechengerdt nach einem der vorstehenden Anspriiche,
dadurch gekennzeichhet, daf der Grundkdrper eine ok=-

" tale logarithmische Skala mit gléicher effektiver Llinge
wie diejenige der Oktalskala trigt, deren Oktalskalen
linear unterteilt sind und beil der die relativen Lagen
der Oktalzahlen beziiglich des Zahlenanfanges durch

die Beziehung %Lx bestimmbar sind, wo X die dezimale
Darstellung einer Oktalzahl zwischen 18 und 108 ist,
deren Lage auf der Skala bestimmt werden soll, und

L wieder die effektive Skalenldnge bedeutet.

_21.'Rechengerlt nach einem der vorstehénden Ansprilche,
dadurch gekennzeichnet, daf der Grundkdrper eine ok=-
tale Normalisierskala mit gleicher effektiver Linge

wie diejenige der Oktalskala trigt, deren Oktalzahl

die Linge der oktalen Normalisierskala in drei identi-
sche gleichlange Abschnitte unterteilt, uhd_bei der

die relativen Lagen Y, Y' und Y" jeder Oktalzahl be-
zliglich des Anfanges der oktalén Normalisierskala durch
die Beziehungen Y = (log1ox)(log810) Y' = (lcglox)
(1og810)- §L, Y" = (loglox)(logelo) - %L bestimmbar
sind, wobei X wieder die Dezimaldarstellung einer Oktal-
zahl zwischen 48 und 108 ist, deren Lage auf der Skala
bestimmt werden soll und L die effektive Lidnge der
Skala bedeutet. ' '
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22. Reéhéngerat nach einem der vorstehenden Antprﬁche,-

dadurch gekennzeichnet, daB der Grundkdrper nehrergl
positive dezimale Umwandlungsskalen triigt, von denen

 jede. einen'Anfangsindex und eine der Oktalskala glei- -
“che effektive Lange besitzt, ‘wobei die Dezimalzahlen

von g™ bis BH*i (M ganzzahlig) graduiert sind und
8 jeweils den Ursprungsindex bezeichnct, wobei ferner
die relativen Lagen der Dezimalzahlen beziglich eines

: bestimmten Ursprungsindex durch die Beziehung L (Bruch-

teil von ((logiox)(logalo))) bestimmbar ist, wo X ‘eine

0 und 8H ist, deren Lage auf-

einer der Skalcmbestimmt werden soll, und L wieder.

~die effektivé Lénge der Skala bedeutet. - . .

23. Rechengerht nach einem der vorstehondcn Anspriiche,

dadurch gekennzeichnet, das der Grundkdrper mehrere

dezimale Umwandlungs-Teilskalen.tragt, von denen jede

- einen Ursprungsindex und eine der Oktalskala:qleiche

effektive Lange'besitzt,.wobei die Dezimalzahlen von
8" bis 8M*1 (M ganzzanhlig) unterteilt sind und 8™ je-

welils den U:sprungsindex'reprasentie;t, wobel ferner

die relativen Lagen der Dezimalzahlen beziiglich eines

 bestimmten Ursprungsindex' durch die Beziehung L (posi—

tiver Bruchteil von ((1oglox)(logaio))) bestimmbar sind,
wo X eine Dezimalzahl zwischen g° und 8H bedeutct,

'deren Lage auf einer der Skalen bestimmt werden soll,
. und L die effektive Skalenldnge ist,

24,'Rechéngérﬁt‘hg¢h einem der vorstehenden Ansp;ﬁché,rr

‘dadurch gekennzeichnet, daf der Gtundkarper im wgSent—

lichen stabformig ist und die Schiebevorrichtung aus
einem in den Grundkdrper eingebetteten, im wesentlichen
stabf&;migen und parallel zu den Skalen auf dem Grunde'
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kérper relativ zu diesem ve:schiebbarkn, mindestens
eine der Skalen tragenden Schieber sowie aus einem
Liufer besteht, der die SRalenndes,GrundkBrpets'und
des Schiebers ilbergreift und parallel zu ihnonrvef-
schiebbar ist.
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